
臺中區國立高級中學 103 學年度大學入學第二次學科能力測驗聯合模擬考

自然考科解析 考試日期： m 年 12 月 1弘 19 日
2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 lJ 14 15 

c A D E D E c B D A A c D D B 
16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 
E c A c D B c B A BE BE CD BCE AB AB 
31 32 33 34 35 36 37 38 39 40 41 42 43 44 .. 45 
BD AD CD BE BCD ACD BE DE ABD AC D c D ACE B 
46 47 48 49 50 51 52 53 54 55 56 57 58 59·. ' 60 
B AE A DE E AB BCE ABD BC A D D c D c 
61 62 63 64 65 66 67 
E AD CE BE AD CD BC 

第壹部分
一、單選題

1. 強力作用範圍在 10 15 m 內，弱力作用範圍在 10 18 m 內﹔所以

在 10 5 公尺範圍內，靜電力＞重力

2. b' c 兩線圈沒有磁通量變化，所以沒有應電流，依冷次定
律， a線圈所產生的應電流為！頓時針方向，而 d線圈所產生的

應電流為逆時針方向

_!_K 
3. c =3× 108 公尺／秒＝ 3 × 108 ×主－＝ 5 × 108K/W

二 w

5 
4. 小宗、小邱三名路人和救護車（聲源）皆無相對運動，故無都

←勒效應，即 f小宗＝ f,J、邱＝ 700 赫

In吶 J s 
5. 哈伯常數 H"=22主斗－＝＞消掉分子、分母中的兩個長度單

υ 扎1ly

位，可知H＂的單位為一一上一一
。 時間單位

6. 144 km/hr= 40 m此， 108 km/hr= 30 m/ s 

當甲車（大雄）減速至乙車（胖虎）的速度時若兩車尚未相撞，貝lj

兩車就不會相撞到＝ 40+(-2)t 二丰 t=5 的

此期間甲車的位移～＝川＋﹔（ 2)× 52 = 175 

乙車的位移x乙＝ 30 × 5=150 (m) 

所以 d > x'fl -xz:. = 25 (m）才不致相撞

7. (A）地球原始大氣主要以氧氣、氯氣、甲院、氫等氣體為主
(B）地球原始大氣中還沒有大量的氧氣
(D）放射性元素衰變不會形成水

(E）太陽風中沒有水氣

8. 17 世紀初， Kepler 提出行星運動三大定律，根據其週期論，

行星繞行太陽的週期 T（年），和行星軌道半長軸 R（天文單位）

有以下關係：干＝定值，與地球枷府主＝耳’的於
l＂斗

2～3 之間

9. 星等每差 5 等，亮度差 100 倍，因星等相差 21 一 11=10 等，故

亮度差 100 × 100 倍。望遠鏡的集光能力與口徑平方成正比

10. (A）空氣的露點溫度為攝氏 10 度，達其露點溫度時水氣剛好

達飽和，沒有水氣凝結出

11. 此星軌跡是直線，故不是朝北方或南方，因為這兩方向此星

軌跡會繞著一圓心成圓弧狀。此星由地面升起，因此是面向
東方。北極星非常接近天球北極位置，雖然其周日還動也有

繞著天北極轉，但可視為一個幾乎不動的星點。此星的移動

軌跡非常明顯且為直線，故此星不可能為北極星

12. 畫一條與 A-7B 星星軌跡垂直的線，此線即為與地球自轉軸
平行的線，此線與地面的夾角即為當地緯度。觀察者面對東

方，因此觀察者的左邊為北方﹔此線左方盡頭（天球北極方向）

68 
CE 

在地平面之上，右方盡頭（天球南極方向）在地平面之下，天

球北極在觀察者的地平線之上，故此地為北半球
的（A）興建水庫可能會造成生態破壞

(B）太陽能熱水器是直接經由光熱轉換，與太陽能電池的光
電鼓應不同

(C) 需設置在潮聞帶

(E）台灣目前的主要發電來源仍為火力發電

14. (A）液化石油氣的主要成分為丙院
(B）丙稀非平面分子
(C) 立體結構中，丙﹔稀三個碳原子排列不呈一直線

(E）兩者分子式並非相差 CH2的整數倍，非同系物

15. (A) H20 的路易斯結構為 H-g-H ，含有 2對 bp 及 2 對 Ip

(B) S02 的路易斯結構為.· /s、、．’含有 3 對 bp 及 6對 Ip
.o﹔、。

(C) C02的路易斯結構為g=C=Q ，含有 4 對 bp 及 4 對 Ip
(D）間的路易斯結構為：N三N：＇含有 3 對 bp 及 2 對 Ip

(E) NF3 的路易斯結構為：f.-N-P.：’含有 3 對 bp 及 10 對 Ip

:f: 

故本題應選（B)

16. (A) a 不是 C02(g）的莫耳生成熱，因為反應物不是元素
(B) b 不是 H2c目的莫耳燃燒熱，因為 H2(g）的係數不是 1
(C) 鑽石的生成熱不是 0
(D) c 不是 CaCO峭的莫耳分解熱，因為分解後的產物不是元素

17. (C) NaOH 水溶液分別與 Cu2＋形成淡藍色沉澱﹔與 Fe3＋形成

黃棕色沉澱﹔與 Al3＋形成白色沉澱，添加過量時沉澱溶解﹔

與 Mg2＋形成白色沉糢﹔與 Fe2＋形成白色沉擻，並且沉澱會

由灰綠轉成紅褐﹔與 NH4＋形成 NH3 氣體﹔與 Na＋不作用

18. 假設原未飽和溶液中溶質的質量為 x克，貝lj根據題意可列得

一~一一＝三士立，解得 x = 28.3 
95 x 10 95 x 

28.3+ 5 
．．．飽和溶液的重量百分濃度＝一一一一× 100% =33.3% 

95+5 
故選（A)

19. 有氧呼吸： C6H1206 + 602 • 6C02 +6Hp÷36 或 38ATP

發酵作用： C6H1206 → 2C2HpH+2C02 +2ATP 
產能欲相同，貝lj發酵作用需消耗 18 或 19 個葡萄糖，產生的

C02總量為 36 或 38 個。故兩者之比為 6: 36 或 38 ，不符合

3 : 1 
20. (A）若為減數分裂，貝lj先後順序為：甲一步乙分丁-7戌-7丙

(B）若為有絲分裂，貝lj先後順序為：甲今己今甲
(C) 甲、乙時期皆為 2n

21. (B) ATP 所含的五碳醋為核糖，不是製造 DNA 的原料

22. (A）病毒無法自行表現各種生命現象
(B）套膜為宿主細胞膜或核膜，主要成分為磷脂質
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(D）仍具有專一性

23. (A）河馬與現代鯨豚有共同祖先
(C) 用進廢退為錯誤的演化觀念

(D）兩者的骨骷組成模式相似，屬於同源器官

24. 可用以判斷親緣關係的分子為 DNA 、即他與蛋白質

二、多選題
25. 物質波的本質實為一種「機率波J ，意指物質（例如電子）在運
動時，其出現位置是不可確定的，而非如古典物理學中所

言，物質的運動軌跡是可預測、決定性的，且質量愈小或動

量愈小，物質波特性愈明顯

26. (A）張力 T恆與運動方向垂直，故不作功

(B）重力與速度方向夾角小於 90。，重力 w作正功

(C）向心力 F=T+N-W
(D)(E）轍體向下擺盪速率漸增，故轍體板作用力 N ’向心力

F變大
27. 主動輪（腳踩踏的輪子）的摩擦力向前，被動輪（沒有踩踏的輪

子）的摩擦力向後。等速前進代表前後輪摩擦力合力為零，加
速前進表前後輪摩擦力合力向前。沒踩踏時，摩擦力皆向後

28. (A）創立行星運動三大定律的為克←勒
(D）楊氏的雙狹縫干涉實驗，證明光具有波動性而非粒子性

29. (A）板塊碰撞先出現海溝，往前隱沒再發生火山島弧（B）即
班尼奧夫帶 (C) 熱點火山位置深部是地函岩漿庫所在，不一

定在板塊邊界上

30. 表面海水平均溫度的分布主要與緯度線平行。但受到北半球
洋流大致呈順時針方向，在大陸西岸會有較冷洋流南下，北

半球大陸西岸會有較暖洋流北上（南半球情況反之），而同緯

度表面海溫會有差異，是一整年都存在的現象

31. 地面風向由高壓向低壓（即氣壓梯度力方向），且受科氏力與

摩擦力影響而與等壓線斜交。以北半球地面空氣分子而言，
空氣的運動方向（風向）是面向低壓方向的右側

32. (B）夏季較熱，會使冬季形成的冰雪融化較多，使地球反照

率變小
33. (A）屬於共價分子

(B）分子式為 C20H12
(E）兩者分子式並非相差 CH2的整數倍，非同系物

34. 由於 x 、 z 為同族，亦可結合產生化合物，而酸雨的成因為硫

氧化物，又原子序為X<Z ，推測 X 為自O•Z 為 16s ，又
8+16 

W+Y的原子序和＝-z一＝ 12 ，而W<Y ’推測W為2悔，

Y為 10Ne
(A) W為 8A族元素
(B）。2為具有助燃性的氣體

(C) He 最外層僅 2 個電子， Ne 最外層有 8 個電子
(D) S 並非半導體材料，一般以 Si 作為半導體材料

(E）鈍氣（如 He 、 Ne 等）常溫下為單原子氣體
35. (A）依題示，明攀水溶液可使石蕊試紙呈紅色，故知水溶液

pH<7 

(B）明擎的式量＝ 39+27+(32+64）× 2+12 × 18 = 474 

:.Al 的 W.%=.E__ × 100% =5.7% 
‘ 474 

(C) 。加學＝叫kg)
(D）凡水溶液必同時含有 H＋及 OH

(E）明攀具有固定的元素組成，是化合物不是混合物

故本題應選（A)(B)(D)

36. (B）通入凡的 b 電極為電池的負極（陽極）﹔通入 02的 a電極
為電池的正極（陰極）

(E）此燃料電池須不斷提供見和 02 ，並且不為可逆反應，所
以不為充電電池

37. (A）兩者草本、木本皆有可能

(C）不一定

(D）皆為雙重受精

38. (A）細菌的染色體不作為載體

(B）此敘述應指「外源基因」

(C）使用限制酹與連接酪（或稱接合酪）等酵素

39. (C) 膚色為（固體差異，屬於遺傳多樣性
(E）外來種的引入會降低當地的物種多樣性

40. (B）全株去葉，無法感應適當的光週期。不開花

(D）連續黑暗期短於臨界夜長(10 小時）

(E）連續黑暗期中斷，短日照植物無法開花

第貳部分
41. 當甲線圈通電時，軟鐵棒上有由左向右的磁場﹔當 S 開關打

開成斷路瞬間，根據冷次定律，乙線圈上會產生感應電流，

方向從x 到 Y流經燈泡

42. 發電機的原理和乙線園相同

43. 隱形斗邊的運作原理，是利用光線中不同顧色的光在穿透特

定介質時，會有不同的行進速度。藉由一個稱為「時間透鏡」

的裝置，只要在雷射光射入偵測器之前，利用相反的透鏡程
序，使雷射光恢復成單一波長，便彷彿什麼事情都沒發生過

44. (B）單頻雷射光不適合色散實驗，多頻混合光才較適合

(D）雷射光目前有可產生可見光的波段

- he 
45. 紫外光光子能量可表不為 A ＝一＝ 6.63 ×10 19 i ’ 200 萬焦耳

λd 

B 
紫外線能量B=200 × 10汀，一＝ 3.016 × 1024 個紫外光光子，

A 
數量級為 1024

46. G~m 4π2~ . ~ f;3 一一＝一－ ::::> T = 2rc. _::_ oc "r' 
r" r v G瓦4

些 720+6400 ~ 
斗＝（主） 2 = （一一一一－）2 :::>T, =99 分鐘

2 f2 6400 . 

GMmλ 
. (B) －：：「＝些二，軌道半徑 r與衛星本身質量無關

(C) F ＝旦旦，除距離還有質量因素，所以無法判斷

2 /GM 1 
(D) ----::2一＝一－：：：＞ v＝‘三立使一，所以福衛五號移動的速

r r ~ r .Jr 
率較小

GMm GM 1 
(E) －：：「＝ ma 二字 a ＝→γ吃了，所以褔衛五號的加速度較小

48. 颱風眼牆的雲又高又厚，所以在可見光雲圖是亮色，而頂部

越高的雲溫度越低，紅外線反應越弱，故紅外線雲圖裡颱風

眼牆的雲也呈現亮色

49. (A）層理 (B）解理。岩層受外力作用後產生破裂，有發生

相對﹛立移稱為斷層，沒有相對位移稱為節理，台灣東北角海
岸由砂岩形成的豆腐岩是節理（解壓破裂）與海水侵蝕共同造

成的地質景觀

50. 兩星溫度比為 2 倍， 24=16

51. 大型天文臺大多使用反射式望遠鏡，而反射式和折射式的主
鏡擺放位置不同，折射式望遠鏡易有色差，反射式望遠鏡易
有像差

52. 農曆每月是 29 或 30 日，農曆有參考陰曆和陽曆
53. 深度是用壓力推算出來，海底地形常用聲納探測

54. 乾溼球溫度計是量測相對溼度，不是量最高最低溫。乾球溫

度亦指氣溫，濕球因會有水分蒸發帶走熱量使溫度下降，一

般會低於或等於乾球溫度

55. 由題意可知丁與戊必為稀 H2S04或 Na2C03 ，但稀 H2S04最多
只能產生 2 種沉澀，所以了為 Na2C03 ，而戊為稀 H2S04 ﹔除
了稀 H2S04外，唯一不會和 Na2C03 產生沉澱是 KI ，所以乙
為祖﹔所有溶液中，只有甲會跟乙產生沉殿，故甲為

AgN03 ，甲、乙的沉體物為黃色的 Ag！﹔丙會與 AgN03 產生
沉棋，而己不會，所以丙為 BaClz 、己為 Ca(N03)2
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56. 對體基萃甲酸甲醋結構如右圈，

碳數為 8 ，氫數為 8 ，故 X+Y=l6
由最高氫數2n+2 扣除 8（茉環結構），

再扣除 2（酪基），

18-8-2=8 （氫數）
57. 附圓結構中可看出不存在樓基

58. 原子使用效率＝豆豆× 100%=70.5%
122 

59. 假設每月需 w萬公噸乙酸

~x0.95x86=12=> w =0呻公噸

0: /OCH3 

，（＇＂、

弋、＃

OH 

60. 由題意可知，產生 7.2 g 的水及 17.6 g 的二氧化碳，

可算出合 c: 17.6×旦＝ 4.8 且，含 H: 7.2×三＝ 0.8 g 
44 ~ 18 ~ 

故 x = 4.8 + 0.8 = 5.6 g 

61. 由上題可知此化合物碳氫個數比為 C:H＝笠：坐＝ l: 2 ' 
12 1 

所以化合物 A 的實驗式為 CH2 ，配合分子量可知分子式為
C3鈍，可能的異構物為含有雙鍵的丙偏與不合雙鍵的環丙院

2 種，而不論是丙稀或環丙：蹺，三個碳原子都共平面

62. 甲、細精管乙、自！J旱丙、輪精管丁、尿道

(B）精原細胞在外側 (C）細精管 (E）輸精管無此功能

63. (A）甲為腎動脈，己為腎靜脈，己的管腔較甲大 (B）大多
數蛋白質無法通過 (D）水分子藉由滲透作用或在某些部位
藉由促進擴散方式

64. (A）大腦容量在成人後改變不大 (C）神經元聯繫會不斷重
組 (D）腦中風是腦出血，阿茲海默症是一種持續性神經功

能障礙，也是失智症中最普遍成因

65. (B）三氯沙經由環境因素的轉換可能變成戴奧辛 (C) 尚未

限制 (E）三氯沙破壞甲狀腺功能，甲狀腺與細胞代謝有

關，因而代謝變低落

66. (C)(D）兩者將無機物轉換的產物可提供植物吸收

67. (A）互利共生 (D）文中僅提到空心東︱！「數量」 (E）是因為
蟲害問題嚴重

的（A) 760 × 0.78 = 593 mr祉Ig （約 600 mHg) (B）氧分壓大小：

空氣＞呼吸道＞肺i包 (D）在呼吸道中有水蒸氣分壓，已減

少了其他氣體（包含氯氣）的比例（分壓也變少）
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